

默想：常年期第三十周星期二

一些有助于我们在常年期第三十周做祈祷的反思。

2024年6月2日

天主在小事情上工作

工具与使命的不相称

会发酵的词组

天主在小事情上工作

耶稣降来是为了向我们揭示天主自己的亲密生命和祂的救赎计划。可是我们怎能用言语来表达祂想给予我们的爱的伟大呢？这就是为什么耶稣在公开传教时，觉得有必要用各种形象来阐明祂的奥秘，祂问：「天主的国相似什麼？我要把它比作什么呢？」（路13：18）」

耶稣通过选取日常生活中的形像，通过一条我们熟悉的道路来引导我们进入这个奥秘。这些例子让我们一窥天主在我们灵魂中和在历史中的作为。天国「相似一粒芥子，人取来种在自己的园中，它遂生长起来，成了大树，天上的飞鸟都栖息在它的枝头上……它相似酵母，女人取来藏在三斗面中，直到全部发酵。」（路13：19、21）。」

芥子和酵母都代表细小和审慎。天主常常用难以察觉但总是有效的方式行事。如果我们想认识祂谦卑而隐蔽的

全能，我们就必须留心那些不易引起注意的小事情。有时候，这可能并不容易，因为我们的日子充满了需要我们集中大部分注意力的活动，而我们就可能没有察觉到上主的行动。然而，「天主正在工作中，就像一粒良好的小种子，默默地、慢慢地发芽。渐渐地，它变成了一棵茂盛的树，带给每个人生命和休息。我们各种善行的种子也可能看起来是一件小事，但所有善事都是属于天主的，因此它会谦卑地、慢慢地结出果实。让我们记住，好的东西总是以一种谦虚的方式、一种隐蔽的、常常是看不见的方式成长。」[1]

工具与使命的不相称

当耶稣谈到芥子时，祂也是在告诉祂的门徒祂的教会在世上将会如何：「主要证明祂的伟大。因此宣讲天国的方式正是如此：门徒是众人中最弱小的。可是在他们身上却有着强大的力量，而天国就传遍了世界。」[2]

传扬福音和拓展基督的王国都是从小事开始的。每个基督徒也是一样。我们每一个人都像一粒芥子，种植在工作场所和家庭环境的土地上。透过细的、爱的行动，我们可以成为许多飞鸟在我们的树枝上筑巢的避难所。

当我们感到在全世界传播天国是一项艰巨的任务时，上述的事实可以让我们充满希望和乐观。也许「比起其他人，我们是少数，而且就本身来说，也没有什么价值，但上主的肯定却是充满权威的。」[3]一点点的酵母就足够整个面团发酵了。我们可以确信，「基督救赎了所有的人，祂切愿用我们这一小撮人，虽然本身并无价值可言，把祂的救赎向所有的人传扬。」[4]教会的历史始于一小撮才能可能不多，但恩宠使他们能够亲睹复活了的耶稣并领受了圣神的人。正如圣保禄写给早期的基督徒团体的书信所揭示的，其他人有更多才能或方法。无论如何，活出信仰所带来的力量，使他们所有人都走到天涯海角和

各个社会阶层。我们同样可以接触到身在我们四周的所有人。

会发酵的词组

酵母隐蔽地、神妙地发挥作用。圣施礼华对它有如下的描述：「在很多地方（你也曾目睹）烘面包的过程好像礼仪般慎重，烘焙好的产品美妙无比，令人垂涎。首先选上等的面粉，然后搓成面团，并加入酵素，搓揉需要很多耐性，然后要等待让酵素发挥作用，使面团发酵。同时烤箱要预备好，炭火要旺，温度要升高。发酵的面团放在烤箱内变成了上等的面包，又松又新鲜。如果没有那与他材料混在一起的小量酵素，无声无息地发挥作用，就没有面包了。」[5]

我们可以让天主的话像小量酵母一样进入我们祈祷的宁静中，以及进入我们的日常生活中。渐渐地，它会作用在我们的心灵和行动中，把我们的生命变成美味可口的面包。也许当我们阅读圣经时，某节经文、形象、或词

组在我们的灵魂中产生了共鸣;如果是这样，我们可以抓紧这个字，将它融入我们的日常生活中，好使它可以使其发酵和天主化。「让我们让天主的声音立刻进入那平静[的时刻]。祂正在等待我们这样做……天主的圣言不只是
是一篇可供阅读的文本。天主的圣言是一个有生气的临在，它是圣神的一件工作，带给人安慰、指引、赐予光、力量、安慰、和对生命的热情。阅读圣经，阅读圣经的一段、两段，就像天主发来的、立即打到心坎处的一封简短的电报。」^[6] 在酵母的比喻中有一个女人。我们可以想象这个女人是圣母玛利亚，致力于将基督的酵母藏在她的子女的心灵中，好让我们的生命成长和趋于成熟。

[1]教宗方济各，2021年6月13日三钟经前的讲话

[2]圣金口若望，《玛窦福音讲道集》，46

[3]圣施礼华，《天主之友》，9

[4]同上

[5]同上，257

[6]教宗方济各，2022年12月21日公开接见时的讲话

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-
Di-San-Shi-Zhou-Xing-Qi-Er/](https://opusdei.org/zhs/article/Mo-Xiang-Chang-Nian-Qi-Di-San-Shi-Zhou-Xing-Qi-Er/) (2025年4
月19日)